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Дисертацията на тема „Теория и методология за развитие на съвкупния 

финансово-икономически потенциал на организациите в агро-продоволствения 

сектор в условията на дигитализация” се състои от 440 страници, в т.ч. от увод, 

пет глави, заключения, списък с използвана литература, 2 приложения. 

Представени са 168 таблици и 168 фигури. Библиографията съдържа 475 

източника (включително книги, статии, периодични и непериодични 

статистически и други публикации, доклади и онлайн източници). Резултатите 

от изследването са представени в 131 публикации (включително 2 колективни и 

2 самостоятелни монографии). 
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I. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА РАБОТАТА 

 

1. Актуалност на изследването 

В настоящия етап основата за осигуряване на устойчиво социално-

икономическо развитие на различни страни е рационалното използване на 

икономическия потенциал на различни стопански субекти. Повишаването на 

ефективността на производството е пряко свързано с механизма на формиране, 

ефективността на използването и развитието на съвкупния финансово-

икономически потенциал на агропродоволствения сектор. Агропромишленият 

сектор и неговата основно звено - селското стопанство - са 

системообразуващите области на националната икономика, които осигуряват 

продоволствената и националната сигурност на различните страни. С оглед на 

това осигуряването на устойчиво иновативно развитие на агропромишленото 

производство е един от най-важните приоритети за социално-икономическото 

развитие на държавата. 

Повишаването на икономическата ефективност на производството и кон-

курентоспособността на продукцията на агропродоволствения сектор на све-

товния пазар предполага устойчиво функциониране на всички негови звена и 

подсистеми: селско стопанство, промишлена преработка на селскостопански 

суровини, материално-техническо снабдяване и производствено-техническо об-

служване, реализация на селскостопански суровини и готови хранителни про-

дукти, пазарна инфраструктура, научно, кадрово, финансово, техническо и тех-

нологично и информационно осигуряване. В същото време това се предопреде-

ля и от постигнатото ниво на развитие на националния агропромишлен сектор, 

по-специално неговия икономически потенциал, провежданата макроикономи-

ческа политика в страната, тенденциите в развитието на световната икономика 

и ситуацията в хранителен пазар. 

Оценката на икономическия потенциал е комплексна характеристика на 

резултатите от производствената дейност, тъй като се формира под въздействи-

ето на много вътрешни и външни фактори, характеризира състоянието и 

използването на различни ресурси на организациите в хранително-вкусовия 

сектор. Тя позволява да се определи ефективността на използването на съвкуп-

ния финансов и икономически потенциал, да се повиши конкурентоспособно-

стта на предприятията, да се идентифицират резервите и бързо да се вземат 

управленски решения за тяхното рационално използване.  

Като се имат предвид настоящите условия, фактори и тенденции, изглежда 

уместно да се проучат теоретичните и методологични основи за развитието на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на агропродоволствения сектор 

в контекста на дигитализацията, разработването на подходяща теоретично-

методологична рамка, инструменти за емпиричен анализ и активизирането на 

тяхната роля в управлението на базата на съвременни подходи. 

Значителен принос за развитието на концепцията за потенциала на органи-

зациите направиха учените: Л.И. Абалкин, И. Ансофф, В.А. Свободин, З.А. Ва-

силева, Д. Хан, М.В. Филатова, А.В. Соколов, А.Н. Люкшинов, П.А. Игнатов-
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ский, В.В. Ковалев, М.З. Бор,  А.Ю. Денисов, А.П. Романов, И. М. Мягких, Е.В. 

Лапин, А.И. Бородин, Н.В. Заболотская, И.Ю. Мерзлов, И.С. Куликов, В.Г. Бе-

ломестнов, М.М. Егоров, Л.С. Сосненко, И.А. Гунина, А.Д. Смирнов, Р.В. Ма-

рушков, О.С. Жигунова, П.В. Аристархов, В.Д. Жариков, С.Ю. Воеводкин, Р.С. 

Ибрагимова, Д.С. Головкин, Г.Б. Клейнер, Г.С. Мерзликина, О.А. Минаева, В.Е. 

Руднева, Т.Г. Шешукова, Е.В. Колесень, Т.Н. Батова, В.А. Крилова, Б.А. Вве-

денский, Т.Ф. Ефремов, О.С. Мельничук, К.М. Миско и др.  

Редица въпроси, свързани с определянето на същността на съвкупния фи-

нансово-икономически потенциал на организациите, неговата оценка и разра-

ботването на начини за повишаване на ефективността на използване в иконо-

миката, също са отразени в трудовете на учените: В.А. Воробьева, Г.И. Гануша, 

В.Г. Гусакова, Л.Н. Давиденко, Л.Ф. Догиля, А.Г. Ефименко, Е.М. Карпенко, 

Н.В. Кириенко, C.А. Константинова, Р.К. Ленковой, А.В. Микулича, Л.В. Па-

куш, А.В. Пилипука, А.С. Сайганова, С.Б. Шапиро, К.К. Шебеко, В.Н. Шимова 

и др.  

В същото време, въпреки значителния научен принос и натрупания опит, 

проблемът за формирането, развитието и оценката на общия финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор не е 

системно изследван. По този начин, в теоретично отношение, същността и 

структурните компоненти на общия финансово-икономически потенциал на ор-

ганизациите не са достатъчно обосновани; в методологично отношение не са 

дефинирани конкретни модели и методи за оценка на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите, а в практическо отношение не са 

разработени препоръки за подобряване на ефективността на използването на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в агропродо-

влствения сектор в контекста на дигитализацията.  

Съвременният механизъм за формиране и оценка на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите е от голямо теоретично, 

методологическо и практическо значение за устойчивото развитие на 

агропродоволствения сектор. В тази връзка актуалността на темата на 

дисертацията, изборът на основните области на изследване са обусловени от 

необходимостта от разработване на теоретично-методологични основи за 

формиране и развитие на съвкупния финансово- икономически потенциал на 

организациите, като се вземат предвид изискванията на пазара , научно-

методологичните подходи за разработване на концептуални подходи за 

развитие и насоки за устойчив растеж на съвкупния финансово-икономически 

потенциал, което в крайна сметка ще допринесе за повишаване на 

конкурентоспособността на продуктите на организациите, ефективността на 

производството и осигуряването на продоволствената сигурност на страната . 

Актуалността на изброените проблеми, тяхната недостатъчна разработеност и 

практическа значимост определят основната цел и задачи на изследването. 
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2. Връзка на работата с научни програми, планове, теми 

Научните изследвания по темата на дисертацията са проведени в рамките 

на следните държавни програми: 

1. Държавна програма за научни изследвания "Качество и 

ефективност на агропромишленото производство", подпрограма "Икономика на 

агропромишления комплекс", задача "Изследване на методологичните основи 

на вътрешния одит и разработване на механизъм за подобряване на 

икономическата сигурност и ефективност в системата за икономическо 

управление на организации от хранително-вкусовата промишленост" (държавен 

регистрационен номер 20192555), където авторът е разработил организационно-

икономически механизъм за повишаване на икономическата сигурност и 

ефективност, определил е неговия състав и структура в контекста на 

съществуващите теоретично-методологични разпоредби и инструменти за 

оптимизиране на съвременните икономически отношения в производствени, 

финансови, административни, правни и други процеси, които са интегрирани в 

цялостната система за осигуряване на икономическа сигурност и ефективност 

на организациите на хранително-вкусовата промишленост. 

2. Държавна програма за научни изследвания „Селскостопански 

технологии и продоволствена сигурност“, подпрограма „Икономика на 

агропромишления комплекс“, задачата „Изследване на концептуалните основи 

за формиране на механизъм за координиране на икономическите интереси на 

организациите на агропромишления комплекс“ (държавен регистрационен 

номер 20212138), където авторът е разработил методологични принципи, 

закономерности, подходи, икономическа същност и елементи на формиране на 

механизма за координиране на икономическите интереси на агропромишлените 

организации, като отчита влиянието на факторите на външната и вътрешната 

среда, както и основните категории на управление на дейността в организации 

от агро-продоволствения сектор. 

Теоретичните и практическите резултати от дисертацията са неделима от 

научноизследователските теми на катедрата по икономика и организация на 

производството на  "Беларуски държавен университет по хранителни и химич-

ни технологии": 

„Формиране и развитие на икономическия потенциал на преработвателни-

те предприятия на агропромишления комплекс в контекста на икономическата 

интеграция“ (държавна регистрация № 20162566), където авторът е разработил 

препоръки за увеличаване на използването на икономическия потенциал на 

преработвателните предприятия на агропромишления комплекс, като се вземат 

предвид съотношението на производствените ресурси, условията за тяхното об-

служване и резултатите от дейността на предприятията в условията на конку-

ренция. Практическото значение е в оценката на синергичния ефект от фор-

мирането и развитието на структурните елементи на икономическия потенциал 

на преработвателните предприятия на агропромишления комплекс.  

„Механизмът за повишаване на икономическата ефективност на дейност-

та на преработвателните предприятия на агропромишления комплекс“ (държа-
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вен регистрационен номер 20210720), където авторът е разработил теоретично-

методологични основи за формирането на механизъм за повишаване на иконо-

мическата ефективност на преработвателните предприятия на агропромишле-

ния комплекс, което осигурява повишаване на конкурентоспособността на про-

дукцията в този сектор на икономиката. Основната задача на организационно-

икономическия механизъм за подобряване на ефективността е да обоснове и 

реализира стратегията за развитие на преработвателните предприятия на агро-

промишления комплекс в съвременните икономически условия.  

 

3. Цел и задачи на изследването  

Целта на изследването е да се разработят теоретични и методологични 

основи за развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на 

организациите в агропродоволственния сектор на базата на систематичен 

подход с присъщите му цели, задачи, предмет, обект, принципи, критерии, 

методи, модели и насочени към повишаване на ефективността и устойчивостта 

на производството в контекста на дигитализацията. Постигането на тази цел 

изисква решаването на следните теоретично-методологични и приложни 

проблеми: 

- разработване на теоретични основи за развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите; 

- изследване на генезиса на категорията "потенциал" в икономиката; 

- разкриване същността и съдържанието на понятието "съвкупен финансо-

во-икономически потенциал на организациите" като неразделна характеристика 

на развитието на агропродоволствения сектор; 

- разработване на теоретико-методологически подходи за определяне на 

икономическата същност, структурни елементи и оценка на цифровата транс-

формация на икономиката; 

- изследване на връзката на дигитализацията със съвременното иновативно 

развитие на икономиката; 

- моделиране на методологията за многокритериална оценка на дигитално-

то развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на организации-

те в агропродоволствения сектор; 

- систематизиране на информационната база за анализ на икономическия 

потенциал на селскостопанските предприятия и неговите етапи; 

– анализ на текущото състояние и развитие на тенденциите в развитието на 

потенциала на земеделския бизнес; 

- оценка на съвременните основни тенденции в развитието на преработва-

щата промишленост; 

- определяне на условията и факторите за осигуряване на нарастване на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на агропродоволствения сектор 

въз основа на интегриран систематичен подход; 

- разработване и тестване на методология за оценка на общия финансов и 

икономически потенциал на организациите; 

- разработване на концептуални подходи за иновативно развитие на общия 
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финансов и икономически потенциал на организациите в агропродоволствения 

сектор;  

- разработване на прогнозни модели за устойчиво развитие на икономиче-

ския потенциал на агропродоволствения сектор (на примера на световното про-

изводство на месо и месни продукти); 

- обосновка на световните тенденции за устойчиво световно производство 

на млечни и растителни продукти и перспективите за растеж на икономическия 

потенциал; 

- разработване на препоръки и механизъм за устойчиво иновативно разви-

тие на общия финансово-икономически потенциал на агропродоволствения 

сектор в условията на дигитализация. 

Обект на изследването са процесите на формиране и развитие на съвкуп-

ния финансово-икономически потенциал на организациите в агропродоволст-

вения сектор на базата на системен подход, многокритерийна оценка и съвре-

менни технологии за управление. 

Предмет на изследването е теорията и методологията за развитие на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в агропродо-

волствения сектор в условията на дигитализация. 

 

4. Методи на изследване 

По време на изследването бяха приложени следните методи на изследване: 

- критичен анализ, абстрактно-логически метод и обобщаване на научния 

опит - в развитието на категориалния и концептуалния апарат на "потенциала" 

в икономиката и усъвършенстване на принципите за развитие на съвкупния фи-

нансово-икономически потенциал на организациите в контекст на развитието 

на агропродоволствения сектор; 

- анализ, обобщение и сравнение - при систематизиране на факторите на 

влияние на външната и вътрешната среда върху развитието на агропродоволст-

вения сектор; при обобщаване на методите за оценка на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите и тяхното въздействие върху по-

добряването на ефективността и устойчивостта на производството; при фор-

миране на изводи и предложения; 

- икономико-математическо моделиране - при разработване на моделна 

програма за развитие на регионален иновационен клъстер и оценка на синер-

гичния ефект от неговото създаване и функциониране за подобряване на ефек-

тивността на използване на общия финансово-икономически потенциал на ор-

ганизациите в агропродоволствения сектор;  

- корелации – при определяне на зависимостите между показатели за оцен-

ка на дигиталното развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал 

на организациите в агропродоволствения сектор, определяне на зависимостите 

между показатели за оценка на прилагането на бизнес модел; 

- математически и статистически анализ на резултатите от проучвания, 

проведени с помощта на софтуер за статистическа обработка на данни, 

Microsoft Excel (2010) - при определяне на състоянието и основните тенденции 
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в развитието на агропродоволствения сектор, възможността и навременността 

за въвеждане на механизъм за прилагане икономическа политика, която осиг-

урява развитието на иновативни дейности на преработвателните организации 

на агропромишления комплекс на клъстерна основа;  

- йерархии - при определяне на потенциалния ефект върху осигуряването 

на иновативно развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на 

организациите в хранително-вкусовия сектор на базата на интегриран система-

тичен подход чрез оптимално използване на различни видове ресурси и изпъл-

нение на инвестиционни проекти; 

- прогнозиране - при изграждане на прогнози за конкретни процеси 

(например производство на месо и месни продукти, мляко и млечни продукти, 

зеленчуци и плодове, картофи и др.) Въз основа на изпълнението (времеви ре-

дове) на тези процеси, т.е. на базата на набор от наблюдения на тези процеси, 

подредени във времето и насочени към устойчив растеж на общия финансов и 

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор на 

национално и глобално ниво; 

  - графичен - за визуално представяне на резултатите от изследването в 

рамките на тази работа. 

 

5. Информационна база на изследването 

Информационната и регулаторна база на изследването са законодателни и 

подзаконови актове, научна литература, статистическа и аналитична 

информация на Организацията по прехрана и земеделие на ООН (FAO), 

Националния статистически комитет и Министерството на земеделието и 

храните на Република Беларус. Беларус, различни организации в сектора на 

агропродоволствения сектор. 

 

6. Научна новост на получените резултати 

Научната новост на получените резултати се състои в това, че са разрабо-

тени теоретични и методологични основи и препоръки за устойчиво иноватив-

но развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на агропродо-

волствения сектор в контекста на дигитализацията. 

В работата за пръв път: 

- се обосновава концепцията за развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор в 

съвременни условия, която е комбинация от обективни и субективни външни 

условия и фактори, които значително влияят върху процеса на вземане на 

управленски решения за финансово осигуряване на организациите и икономи-

ческия растеж на агропродоволствения сектор, националната икономика и об-

ществото като цяло;  

- се определят мястото и ролята на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите в агропродоволствения сектор като един от клю-

човите фактори, влияещи върху приемането на управленско решение за рацио-

нално използване на всички резерви за постигане на поставените цели; 
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- се определя значението на бизнес модела като основен фактор за осиг-

уряване на устойчиво иновативно развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в контекста на развитието на агро-

продоволствения сектор; 

- въз основа на определяне на зависимостите между показателите за оценка 

на съвкупния финансово- икономически потенциал на организациите в агропро-

доволствения сектор беше определено нивото на неговото използване (ниско, 

средно и високо), което позволява разширяване на инструментите за наблюде-

ние, изчисляване на резервите за повишаване ефективността на производството, 

бързо вземане на управленски решения, базирани на целите, условията и изис-

кванията на пазара. 

- предлага се набор от мерки и препоръки, насочени към формиране, оцен-

ка и повишаване на ефективността на използването на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор на 

Република Беларус; предвижда се стимулиране на идентифицирани проблеми, 

които най-съществено засягат организационно-икономическия механизъм за 

осигуряване на устойчиво иновативно развитие на агропродоволствения сектор;  

усъвършенствани са 

- подходът за разбиране на категорията "потенциал на организацията", въз 

основа на който се предлага разбиране на дадена категория като способност на 

икономическия субект за определена дейност, отразяваща максималния възмо-

жен съвкупен резултат от такава дейност, който може да отразява интегрална 

оценка на възможностите на различни бизнес субекти, системи, които се внед-

ряват на този етап или в бъдеще; 

- концептуални основи и място на съвкупния финансово-икономически по-

тенциал на организациите в системата за управление на агропродоволствения 

сектор; установено е, че за стимулиране на икономическия растеж, наред със 

съществуващите начини, е необходимо да се концентрират ресурси в приори-

тетни дейности, развиващи информационните технологии и интелектуалния 

потенциал, като се вземе предвид съвременният електронен бизнес и се разра-

ботят насоки за тяхното устойчиво развитие; 

- класификация на интелектуалния капитал на организациите по различни 

критерии: по оказваното въздействие, по вида на определяната съвкупност, по 

вида на носителя, по възможността за парична оценка и по възможността за от-

разяване в баланса на предприятието, което в съвкупност отразява възможните 

максимални резултати и ефективност от използването му в агропродоволстве-

ния сектор; 

- да се внедри положителния чуждестранен опит за внедряване на бизнес 

модел като основен фактор за осигуряване на устойчиво иновативно развитие 

на съвкупния  финансово-икономически потенциал на организациите в агро-

продоволствения сектор в съвременни условия. 

- методически инструменти за оценка на дигиталното развитие на съвкуп-

ния финансово-икономически потенциал на организациите в агропродоволст-

вения сектор, който се фокусира върху подобряване на ефективността на тяхна-
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та дейност с помощта на информационни и комуникационни технологии в кон-

текста на развитието на агропродоволствения сектор в Беларус; 

- методически инструменти за цялостна оценка на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор, коя-

то се извършва както за вътрешни, така и за изпълнение на техните външни це-

ли;  

- методически инструменти за изграждане на трендови модели, които по-

магат да се идентифицират тенденциите на развитие в динамиката на съвкупния 

финансово-икономически потенциал на организациите в агропродоволствения 

сектор, пазара на храни и да се прогнозира растежът им в стратегическа пер-

спектива. 

доразнити са:  

- категориален и концептуален апарат по проблема за развитието на потен-

циала на организациите в контекста на развитието на агропродоволствения сек-

тор в контекста на дигитализацията чрез предоставяне на дефиниции на 

„съвкупен финансово- икономически потенциал“, „дигитално развитие на 

съвкупния финансово-икономически потенциал", като цялостна характеристика 

на механизма за развитие, основният критерий за оценка на ефективността и 

устойчивостта на производството, което, за разлика от съществуващите, вклю-

чва не само възможности и ресурси, но и конкретен резултат, който изисква 

използването на интегриран системен подход към неговия анализ и оценка; 

- методически подход за комплексен анализ на формирането и развитието 

на съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в агропро-

доволствения сектор от позицията „ресурси-максимални възможности-

резултат-оценка-мониторинг-прогноза”; 

- методология за оценка на цифровото развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор; 

- методика за комплексна оценка на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите в агропродоволствения сектор; 

- механизъм за устойчиво иновативно развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор на 

базата на клъстерния подход. 

 

7. Ограничения за изследването 

Основното ограничение в това изследване е фокусът на предложенията 

изключително върху агропродоволствения сектор, при това изследването се ос-

новава на съществуващи методи за оценка на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организации, които нямат отраслова принадлеж-

ност. 

Анализът на теоретичните изследвания на категорията "потенциал" позво-

лява да заключим, че в научните публикации все още няма единна гледна точка 

относно природата, същността и формите на прилагане на категорията "потен-

циал" в икономиката. Проблемът за структурата на потенциала на предприятие-

то се разглежда в трудовете на много учени, а сред икономистите няма единен 
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подход за неговото разбиране. В икономическата литература се разграничават 

повече от 30 структурни елемента на икономическия потенциал на предприяти-

ето, като структурата на икономическия потенциал на предприятието се разг-

лежда от различни ъгли. 

Използването на различни подходи към понятието "съвкупен финансово-

икономически потенциал" не позволява да се отразяват стабилни, необходими, 

обективни, значими причинно-следствени връзки, насочени към структурна 

подчиненост, последователност на елементите на тази система, взаимодействи-

ето на развитието и усъвършенстването на технологиите , икономически, соци-

ални, екологични и функционални процеси, рационализират всички процеси на 

взаимодействие и повишават степента на организация. 

Само един комплексен систематичен подход към концепцията за съвкуп-

ния финансово-икономически потенциал на едно агропродоволствено предпри-

ятие в контекста на дигитализацията позволява да обосновем и подчертаем ос-

новните му свойства и функции, да уточним неговите структурни елементи, ка-

то се вземе предвид вида на дейността и след това се състави алгоритъм за из-

числение чрез оценката им. 

 

8. Практическо значение на получените резултати 

Резултатите, получени по темата на дисертацията, съответстват на приори-

тетните направления на фундаменталните и приложни научни изследвания на 

Република Беларус за 2016-2020 г., одобрени с постановление № 190 от 12 март 

2015 г. на Министерския съвет на Република Беларус (точка 9 "Агропромишлен 

комплекс и продоволствена сигурност"), приоритетни направления на научни-

те, научно-техническите и иновационни дейности за 2021-2025 г., одобрени с 

Указ № 156 от 7 май 2020 г. на президента на Република Беларус и Държавната 

програма „Аграрен бизнес“ в Република Беларус за 2021-2025 г. (подпрограма 1 

„Развитие на растениевъдството, преработката и продажбата на растителни 

продукти“), които бяха взети предвид и насочени към решаване на проблемите 

за осигуряване на продоволствена сигурност и устойчиво развитие на агропро-

мишления комплекс на Република Беларус.  

Разработени са практически препоръки за усъвършенстване на механизма 

за устойчиво развитие на организациите на хранително-вкусовата промишле-

ност, които са внедрени в Комитета по селско стопанство на Могильовския об-

ластен изпълнителен комитет на Република Беларус. Вид на внедрените резул-

тати: механизъм за устойчиво развитие, който осигурява развитието на иконо-

мическия потенциал на организациите, тяхната инвестиционна и иновативна 

привлекателност в конкурентна среда и ефективното функциониране на орга-

низациите от хранително-вкусовата промишленост (Акт за внедряване в про-

изводство, одобрен на 11 юли 2017 г.). 

Разработени са практически препоръки за развитието на икономическия 

потенциал на преработвателните организации на агропромишления комплекс, 

които са внедрени в икономическия отдел на АД «Булочно-кондитерская ком-
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пания «Домочай» (гр. Могильов). Вид на внедрените резултати: механизъм за 

прилагане на икономическа политика, която осигурява развитието на инова-

тивни дейности на преработвателните организации на агропромишления ком-

плекс на клъстерна основа, повишаване на ефективността на производството 

(Акт за внедряване в производство, одобрен на 15.10. 2021 г.). 

Разработената методика за оценка на икономическата ефективност на 

преработвателните предприятия на агропромишления комплекс е внедрена в 

учебния процес и се използва при лекции и провеждане на практически занятия 

по следните дисциплини: "Икономика на предприятието" за студенти от специ-

алности 1 - 27 01 01 "Икономика и организация на производството" (по направ-

ления)", изпълнение на курсови и дипломни работи от студенти (Акт за внед-

ряване на резултатите от научна, научно-техническа и иновационна дейност в 

учебния процес № 07-2017 от 06.06.2017 г.). 

 

9. Личен принос на кандидата 

Дисертационният труд е завършено научно изследване, извършено лично 

от автора в съответствие с поставените цели и задачи, въз основа на изучаване-

то на родни и чуждестранни литературни източници, събирането и обработката 

на статистически данни. Всички положения в дисертационното изследване, 

представени за защита, имат научна новост, практическо, икономическо и со-

циално значение и принадлежат на автора. От научните статии, публикувани в 

съавторство, в дисертацията се използват само онези, които са резултат от лич-

ни научни изследвания. Приносът на автора в колективната научна работа е по-

сочен в списъка с публикациите. 

 

10. Апробация на резултатите от дисертационния труд 

Основните положения, изводи и резултати от дисертационния труд са 

апробирани на следните международни и републикански научно-практически 

конференции, симпозиуми и семинари: Икономически растеж в Република Бе-

ларус: глобализация, иновации, устойчивост (Минск, 2016), Иновативни реше-

ния за проблемите на икономиката на знанието на Беларус и Казахстан (Минск, 

2016), Ролята на интелектуалния капитал в икономическата, социалната и пра-

вната култура на обществото на XXI век (Санкт Петербург, 2016), Съвременна-

та икономика: проблеми, перспективи, информационна поддръжка (Краснодар, 

2016), Информационно общество: проблеми на правните, икономическите и со-

циалните науки (Могильов, 2017), Информационно осигуряване на ефективно 

управление на дейността на икономическите субекти (Краснодар, 2017), Стра-

тегически насоки за развитие на агропромишления комплекс на страните от 

ОНД (Барнаул, 2017), Rolnictwo Przyjazne Srodowisku - paradigmaty w naukach 

rolniczych (Ломжа, 2017), Счетоводство, анализ и финанси в организациите 

АПК (Горки, 2017), Социално-икономически проблеми на развитието на пред-

приемачеството: регионален аспект (Смоленск, 2017), Икономически науки в 

XXI век: проблеми, перспективи, информационно окигуряване (Краснодар, 

2017), Техника и технология на съоръженията за производство на храни (Моги-
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льов, 2018), Икономика на Русия: реалности и перспективи за развитие (Крас-

нодар, 2018), Съвременна аграрна икономика: наука и практика (Горки, 2018), 

Информационно осигуряване на устойчиво икономическо развитие (Краснодар, 

2018), Актуални проблеми на иновативното развитие на агропромишления 

комплекс на Беларус (Горки, 2018), Социално-икономически проблеми на реги-

оналното развитие на съвременния етап (Смоленск, 2018), Агропромишлен 

комплекс на страните от ЕАИС: икономика и управление (Барнаул, 2018), 

Стратегически приоритети за развитие на икономиката и нейното информаци-

онно осигуряване (Краснодар, 2018 г.), Модернизация на националната система 

за управление на държавното развитие: отзиви и перспективи (Тернопол, 2018 

г.), Иновативен и индустриален потенциал за развитие на регионалната иконо-

мика (Брянск, 2018), Съвременни технологии за селскостопанско производство 

(Гродно, 2019), Устойчиво развитие на икономиката: международни и нацио-

нални аспекти (Новополоцк, 2019), Трансформация на икономиката: анализ на 

проблемите и търсене на решения: Материали на общоруската (Бийск, 2019), 

Селските райони в пространственото развитие на страната: потенциал, пробле-

ми, перспективи (Москва, 2019), Интеграционна система на образованието, 

науката и производството в съвременното информационно пространство (Тер-

нопол, 2019), Развитие на икономиката в контекста на дигитализацията и ней-

ното информационно осигуряване (Краснодар, 2019), Актуални проблеми на 

иновативното развитие на агропромишления комплекс на Беларус (Горки, 

2020), Съвременна икономика: вектори на развитие и нейното информационно 

осигуряване (Краснодар, 2020), Развитие на регионалния агропромишлен ком-

плекс и селските райони: съвременни проблеми и перспективи (Новосибирск, 

2020), Социално-икономическо развитие на организации и региони в контекста 

на дигитализацията на икономиката (Витебск, 2020), Осигуряване на качество-

то на селскостопанските продукти в контекста на регионалната и международна 

интеграция (Минск, 2020), Икономическо развитие в контекста на дигитализа-

цията и нейната информационна подкрепа (Краснодар , 2021), Съвременна аг-

рарна икономика: наука и практика (Горки , 2021), Информационно общество: 

проблеми на правните, икономическите и социалните науки (Могильов, 2021), 

Стратегически приоритети за развитие на икономиката и нейното информаци-

онно осигуряване (Краснодар, 2021), SUSTAINABLE DEVELOPMENT AND 

DIGITALIZATION – 2022 (Горки, 2022), Актуални проблеми на иновативното 

развитие на агропромишления комплекс на Беларус (Горки, 2022), Оборудване 

и технология за производство на храни (Могильов, 2022). 

 

11. Съдържание на дисертацията 

Дисертацията с общ обем от 440 страници се състои от увод, пет глави, из-

води, списък с използвана литература, 2 приложения. Представени са 168 таб-

лици и 168 фигури. Библиографията съдържа 475 източника (включително кни-

ги, статии, периодични и непериодични статистически и други публикации, до-

клади и онлайн източници). Резултатите от изследването са представени в 131 

публикации (включително 2 колективни и 2 самостоятелни монографии). 
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ІІ. ОСНОВНО СЪДЪРЖАНИЕ НА РАБОТАТА 

 УВОД 

РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИ И МЕТОДОЛОГИЧНИ ОСНОВИ ЗА РАЗ-

ВИТИЕ НА СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПО-

ТЕНЦИАЛ НА ОРГАНИЗАЦИИТЕ 

1. Генезис на категорията „потенциал” в икономиката: теоретичен план 

2. Съвкупният финансово-икономически потенциал на организациите като 

интегрална характеристика на развитието наагропродоволствения сектор 

3. Методически подходи за оценка на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите 

РАЗДЕЛ 2. МЕТОДИЧЕСКИ ИНСТРУМЕНТИ ЗА ОЦЕНКА И РАЗ-

РАБОТВАНЕ НА БИЗНЕС МОДЕЛ ЗА ДИГИТАЛНО РАЗВИТИЕ НА 

СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕНЦИАЛ НА 

ОРГАНИЗАЦИИТЕ 

1. Цифрова икономика и цифрова трансформация: същност, структурни 

елементи, класификация и оценка 

2. Дигитализацията и нейната връзка със съвременното иновативно разви-

тие на икономиката 

3. Многокритериален модел на цифрово развитие на общия финансов и 

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор 

РАЗДЕЛ 3. КОМПЛЕКСЕН ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ НА 

СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕНЦИАЛ НА 

АГРОПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕКТОР НА РЕПУБЛИКА БЕЛАРУС 

1. Съвременно състояние и тенденции в развитието на потенциала на земе-

делския бизнес 

2. Динамичен анализ и основни тенденции в развитието на преработващата 

промишленост 

3. Условия и фактори за повишаване на ефективността на използване на 

финансовия и икономическия потенциал на организациите в агропродо-

волствения сектор 

4. Методика за комплексна оценка на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите в агропродоволствения сектор 

РАЗДЕЛ 4. ПРОГНОЗНИ МОДЕЛИ И ТЕНДЕНЦИИ ЗА УСТОЙЧИВ 

РАСТЕЖ НА ПОТЕНЦИАЛА НА АГРОПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕК-

ТОР (ПО ВИДОВЕ ДЕЙНОСТИ) 

1. Прогноза за развитието на потенциала на агропродоволствения сектор 

(на примера на производството на месо и месни продукти) 

2. Глобални тенденции и потенциал за устойчив растеж на млякото и мле-

копроизводството 

3. Основни насоки на развитие на световното производство на зеленчуци и 

плодове, картофи 

РАЗДЕЛ 5. КОНЦЕПТУАЛНИ НАСОКИ ЗА ИНОВАТИВНО РАЗВИ-

ТИЕ НА СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕН-
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ЦИАЛ НА ОРГАНИЗАЦИИТЕ В АГРОПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕК-

ТОР 

1. Препоръки за устойчиво развитие на глобалното и национално произ-

водство на храни 

2. Стратегически насоки за развитие на потенциала на световния пазар на 

храни 

3. Механизъм за устойчиво иновативно развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор 

на Република Беларус 

 

ИЗВОДИ 

 

III. СИНТЕЗИРАНА ПРЕЗЕНТАЦИЯ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

 

УВОД 

Уводът обосновава актуалността на темата на дисертационното изслед-

ване, формулира целта и задачите на изследването, определя личния принос на 

кандидата и предоставя данни за апробацията на получените научни резултати. 

 

РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИ И МЕТОДОЛОГИЧНИ ОСНОВИ ЗА РАЗ-

ВИТИЕ НА СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕН-

ЦИАЛ НА ОРГАНИЗАЦИИТЕ 

Първата глава изследва генезиса на категорията „потенциал“ в икономика-

та, разкрива същността и съдържанието на понятието „съвкупен финансово-

икономически потенциал на организациите като интегрална характеристика на 

развитието на агропродоволствения сектор, обобщава методологически подхо-

ди за оценка на съвкупния финансово-икономически потенциал на организаци-

ите. 

Прегледът на литературните източници показа, че категорията "потенциал" 

отразява свойството на субекта, определена способност на този субект. В най-

общ смисъл категорията "потенциал" отразява способността на един икономи-

чески субект да извършва определени дейности. По този начин потенциалът в 

икономиката е способността на икономическия субект за определена дей-

ност, отразяваща максималния възможен кумулативен резултат от такава 

дейност. Особеност на тази категория е, че тя може да отразява интегралната 

оценка на възможностите на субекта, системите, които се внедряват в настоя-

щето или могат да бъдат внедрени в бъдеще. 

Трябва да се отбележи, че понятието "способност" в икономиката, за раз-

лика от точните науки, не е строго дефинирано, не е еднозначно. Това води до 

факта, че различни икономисти влагат в едни и същи способности на различни 

икономически субекти различни същности. Следователно идеята за потенциал 

като способност на икономическия субект да извършва дейности логично след-

ва от основните представи за тази категория и е вътрешно последователна. Сред 

предимствата на такова тълкуване на категорията "потенциал" в икономиката е 
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фактът, че тя може да се разглежда като система и по този начин ни позволява 

да разграничим различни форми, елементи на потенциала на един стопански 

субект. 

Анализът на генезиса на категорията "потенциал" ни позволява да напра-

вим извод, че съществуват редица научни подходи за разкриване на неговата 

същност: 1) ресурсен, при определяне потенциала на предприятието, се ограни-

чават до характеристиките на различни видове на ресурсите (материални, тру-

дови, финансови и др.); 2) резултатен, при който потенциалът на предприятие-

то се изследва като способността на икономическия субект да развива и 

използва ресурси за задоволяване на социални нужди; 3) целеви, при използва-

нето на който може да се изследва икономическия потенциал на икономическия 

субект като набор от различни видове ресурси, които осигуряват постигането 

на конкретни цели на предприятието. 

Основно звено на икономиката е предприятие, което произвежда продукти 

за продажба на пазара с цел печалба. 

Устойчивостта на развитието, конкурентоспособността на едно агропродо-

волствено предприятие се определя от неговия съвкупен финансово-

икономически потенциал, който се разбира като съвкупността от ресурси, с 

които разполага, които позволяват да се организира ефективното производ-

ство на стоки, за да се задоволят нуждите на пазара и да се осигури устойчи-

во развитие на предприятието при променящите се условия на външната и 

вътрешната среда. 

Съвкупният финансово-икономически потенциал на едно агропродо-

волствено предприятие отразява различни аспекти на функционирането на ико-

номическия субект в условията на пазарна икономика, които трябва да се раз-

виват под влияние на променящите се условия на външната и вътрешната сре-

да, за да се осигури устойчиво развитие на предприятието. (фиг. 1). 

 

Фигура (1) Външни фактори на влияние върху съвкупния финансово-

икономически потенциал на предприятие от агропродоволствения сектор 

(разработено от автора въз основа на резултатите от изследването) 
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Прилагането на комплексен систематичен подход към понятието "съвку-

пен финансово-икономически потенциал" позволява да се отразят устойчивите, 

необходими, обективни, значими причинно-следствени връзки, насочени към 

структурно подчинение, съгласуваност на елементите на тази система, взаимо-

действие на развитието и усъвършенстването на технологични, икономически, 

социални, екологични и функционални процеси, рационализиране на всички 

процеси на взаимодействие и повишаване на степента на организация. Систе-

матичният подход към концепцията за съвкупния финансово-икономически по-

тенциал на предприятието от агропродоволствения сектор позволява да се под-

чертаят основните му свойства: структура, йерархия, целенасоченост, алтерна-

тивни начини за използване и развитие на потенциала, адаптивност и синерги-

чен ефект (фиг. 2).  

 

Фигура  (2) Връзката между съвкупния финансово-икономически потенциал и 

целите за развитие на предприятие от агропродоволствения сектор (разра-

ботено от автора въз основа на резултатите от изследването) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За първи път се обосновава, че съвкупният финансово-икономически по-

тенциал на предприятието изпълнява възпроизводствена функция, тъй като по-

ради наличието и използването на материални, трудови и други ресурси пред-

приятието е в състояние да произвежда продукти и да ги продава на пазара, да 

получава доходи и възстановява разходи. 

Разширеното възпроизвеждане на финансово-икономическия потенциал 

се осъществява екстензивно чрез увеличаване на обема на ресурсите, използва-

ни от предприятието, или интензивно - поради качествена промяна в състава и 

структурата на наличните ресурси. В този случай икономическият потенциал 

изпълнява иновативна функция, която трябва да се разбира като способност на 

системата да се променя, подобрява, прогресира. За това се използват всички 

елементи на потенциала, които изпълняват различни функции: материално-

технически, информационни, финансови, човешки и др. 

Съвкупният финансово-икономически потенциал на едно агропродо-

волствено предприятие трябва да реагира на промените във външната среда, ка-

то своевременно променя структурата, състава и качеството на елементите на 

съвкупния потенциал. В същото време той осигурява динамичен баланс на ос-
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новните параметри, елементи на структурата и се развива, като използва напъл-

но конкурентните предимства на предприятието и предотвратява негативните 

последици от резки колебания в икономиката въз основа на балансираното раз-

витие на всички елементи на общия икономически потенциал. От тази гледна 

точка тя трябва да изпълнява функцията на адаптация (приспособяване). 

Социалната функция на съвкупния финансово-икономически потенциал е 

в това, че благодарение на ефективното му използване се произвеждат различни 

стоки и услуги, които могат да задоволят нуждите на населението и обществото 

и по този начин да подобрят нивото и качеството на живот. 

Комплексният систематичен подход към понятието "съвкупен финансово-

икономически потенциал" позволява да бъде определен като сложна, динамич-

на, многоструктурна система, която има определени модели на развитие. Тя 

трябва да се разглежда като система с определени нива, области и структурни 

елементи, които определят целостта на съвкупния потенциал на предприятието, 

поради взаимозависимостта и взаимосвързаността на наличните възможности, 

чиято реализация е насочена към постигане на цели, основани на системно вза-

имодействие на компонентите на вътрешната среда на предприятието. 

Терминологичният и концептуален анализ показа, че в икономическата 

литература се разграничават повече от 30 структурни елемента на икономиче-

ския потенциал на предприятието. Съвкупният финансово-икономически по-

тенциал на предприятието структурно се състои от много видове, елементи на 

потенциала, тясно свързани помежду си и насочени към постигане на целите на 

предприятието. Целенасоченото, систематично изследване на общия потенциал 

на предприятието или на отделните негови елементи е основа за вземане на 

ефективни управленски решения и устойчиво развитие на предприятието. 

Според резултатите от изследването беше установено, че в структурата 

на съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в агропро-

доволствения сектор трябва да се разграничат следните структурни елемен-

ти: материален, интелектуален, информационно-технологичен, иновативен и 

финансов потенциал (фиг. 3). 

 

Фигура (3) Структурата на съвкупния финансово-икономически потенциал на 

организациите в агропродоволствения сектор (разработено от автора) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Под материално-веществен потенциал на предприятие от агропродо-

волствения сектор трябва да се разбира набор от взаимосвързани и взаимодей-

Съвкупен

 финансово-икономически 

потенциал на 

организациите 

Материално-

веществен 

Информационно-

технологичен 

Финансов 

Иновативен 

Интелектуален



20 

 

стващи по определен начин на етапите на формиране, използване и обновяване 

на материално-техническите ресурси на предприятието, използвани за произ-

водство на продукти и услуги, предназначени за задоволяване на нарастващите 

нужди на индивидите и обществото като цяло. Подобно тълкуване на понятие-

то позволява по-точно да се свържат функционирането и резултатите от дейно-

стта с материалните фактори на производството, да се отрази ефективността на 

тяхното използване. 

Иновационният потенциал на предприятие от агропродоволствения сек-

тор е съвкупност от ресурси и способности на едно предприятие, което харак-

теризира способността му да създава, разпространява и използва иновации за 

постигане на своите цели. Поради това включва набор от ресурси (информаци-

онни, технико-технологични, интелектуални, финансови, организационно-

управленски, правни, предприемачески и др.). 

Финансовият потенциал на предприятие от агропродоволствения сектор 

характеризира възможността за привличане и използване на собствени и при-

влечени финансови ресурси за осигуряване на производството на стоки и услу-

ги с цел задоволяване на нуждите на пазара и устойчивото развитие. Финансо-

вият потенциал дава възможност за развитие, подобряване на общия финансов 

и икономически потенциал в процеса на финансово-икономическата дейност на 

предприятието поради финансовите резултати. 

Съвкупността от максималните възможности на предприятията, дължащи 

се на наличните информационни ресурси, автоматизирани информационни си-

стеми, технологии, които подобряват ефективността на производството и кон-

курентоспособността на пазара, се определя като информационно-

технологически потенциал. 

Интелектуалният потенциал на предприятие от агропродоволствения 

сектор отразява възможните максимални резултати и ефективността на 

използване на интелектуалния капитал, с който то разполага. Интелектуалният 

потенциал характеризира онази част от интелектуалните ресурси, която се 

използва или може да се използва за осигуряване на конкурентни предимства и 

устойчиво развитие на предприятие за селскостопански храни. 

Съвкупният финансово-икономически потенциал на предприятието от аг-

ропродоволствения сектор може да се изследва: 1) като реално постигнат (ре-

сурен, резултатен), който характеризира степента на използване на възможно-

стите на предприятието; 2) като желан, перспективен (целеви) икономически 

потенциал, който представлява потенциалните възможности на предприятието 

за сметка на ресурси, които не се използват в даден момент поради различни 

фактори и условия, но които могат да бъдат постигнати чрез подобряване на 

механизма за управление на съвкупния икономически потенциал. 

В механизма за управление на развитието на съвкупния финансово-

икономически потенциал на предприятията от агропродоволствения сектор 

важна роля играе компетентността, способността на мениджърите да използват 

рационално и ефективно всички резерви за постигане на поставените цели. Ве-
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роятността за постигане на стратегически цели за развитие зависи от това как 

мениджърът използва възможностите на този потенциал. 

Механизмът за управление на развитието на съвкупния финансово-

икономически потенциал на агропродоволствения сектор е показан на фиг. 4. 

 

Фигура (4) Механизъм за управление на развитието на съвкупния финан-

сово-икономически потенциал на предприятията от агропродоволствения 

сектор (разработен от автора) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

По този начин управлението на развитието на съвкупния финансово-

икономически потенциал на предприятията в агропродоволствения сектор е ре-

акцията на ръководството на предприятието към промените във външната среда 

и се определя от концепцията за развитие на предприятието, която формира ор-

ганизационната структура на предприятието, състава и нивото на развитие и 

използване на елементите на съвкупния икономически потенциал, целите за 

развитие на предприятието. 

 

РАЗДЕЛ 2. МЕТОДИЧЕСКИ ИНСТРУМЕНТИ ЗА ОЦЕНКА И РАЗ-

РАБОТВАНЕ НА БИЗНЕС МОДЕЛ ЗА ДИГИТАЛНО РАЗВИТИЕ НА 

СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕНЦИАЛ НА ОР-

ГАНИЗАЦИИТЕ 

Във втория раздел на дисертацията са разработени теоретико-

методологически подходи за определяне на икономическата същност, струк-

турни елементи и оценка на цифровата трансформация на икономиката; изслед-

вана е връзката на дигитализацията със съвременното иновативно развитие на 

икономиката; е разработена методика за многокритериална оценка на дигитал-

ното развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на организа-

циите в агропродоволствения сектор. 

Основните насоки за развитие на цифровата икономика и информационно-

то общество са усъвършенстването на условията, които допринасят за транс-
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формирането на различни сфери на дейност, включително в агропродоволстве-

ния сектор, под въздействието на информационните технологии. Информаци-

онно-комуникационните технологии (ИКТ) са набор от методи, производствени 

процеси и софтуерни и хардуерни инструменти, които са интегрирани с цел 

събиране, обработка, съхраняване, разпространение, показване и последващо 

използване на информация в интерес на нейните потребители. Информационно-

комуникационните технологии са информационни процеси и методи за работа с 

информация, осъществявани с помощта на телекомуникационни и изчислител-

ни технологии. Под цифрови технологии се разбират информационно-

комуникационни технологии и други нови и високи технологии, включително 

технологии в областта на роботиката, технологии в областта на изчислителната 

техника, оптични технологии и офис оборудване, технологии за изкуствен ин-

телект, адаптивни технологии и др. 

Установено е, че развитието на цифровата икономика оказва пряко влия-

ние върху иновативната дейност на организациите, като ускорява внедряването 

на технологични иновации и иновативни продукти в производството. Анализът 

показа, че през 2020 г. Витебска област заема най-голям дял от иновативни 

продукти в общия обем на доставената продукция от беларуските промишлени 

организации (през 2020 г. - 32,7%, което е с 3,9% повече в сравнение с 2018 г.), 

област Гомел (през 2020 г. - 28,1%, което е с 9,9% по-малко от 2018 г.) и град 

Минск (през 2020 г. - 19,8%, което е с 4,9% повече от 2018 г.). 

Въз основа на резултатите от проучванията беше установено, че цифро-

вото развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на една орга-

низация е способността им да извършват дейности за създаване, внедряване, 

разработване и внедряване на информационно-комуникационни технологии в 

контекста на трансформацията на бизнес процеси, бизнес модели с цел осиг-

уряване на стратегически конкурентни предимства на пазарите, финансова 

стабилност и ефективност. 

За оценка на цифровото развитие на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите в агропродоволствения сектор е обоснована си-

стема от частни показатели, въз основа на които е формиран интегрален пока-

зател. На първия етап бяха идентифицирани следните групи оценителни частни 

показатели: 

1) цифрова трансформация на организацията: ниво на автоматизация на 

бизнес процесите, научни и информационни ресурси на организацията, въз-

връщаемост на инвестициите в дигитализация, приходи от нови дигитални 

услуги; 

2) интелектуален капитал: наличие на дигитални компетенции и персо-

нал, способен да използва дигитални технологии, отношението на екипа към 

дигиталните иновации; 

3) взаимодействие с клиентите: качество на услугата и удовлетвореност 

на клиентите, онлайн продажби; 

4) бизнес среда: ниво на конкуренция, финансова стабилност на организа-

циите, иновативни продукти. 
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На втория етап избраните конкретни показатели се формализират. Тъй ка-

то изброените показатели имат различно естество и могат да бъдат оценени 

както количествено, така и вербално, се предлага да се формализират в диапа-

зона от нула (при най-ниската стойност) до 1 (в идеалния случай) с помощта на 

функции на принадлежност. За да се построи функцията на принадлежност, се 

определят гранични (най-лоши и най-добри) стойности за всеки отделен пока-

зател, които се считат за референтни точки за нейното построяване. След това 

се определя тежестта (или важността) на всеки отделен индикатор и се изчисля-

ва интегралният индикатор. Ние прилагаме матриците на сдвоените сравнения, 

предложени от T. Саати, за чието построяване се предлага да се свържат оцен-

ките на двойната важност на критериите с числените редове (табл. 1).  

 

Таблица 1 Скала за задаване на елементите на матрицата от сдвоени 

сравнения 

Оценка Стойност 

1 Еднаква важност на критериите 

3 Първият критерий е малко по-важен от втория 

5 Първият критерий е по-важен от втория 

7 Първият критерий е много по-важен от втория 

9 Максималното превъзходство на първия критерий над втория 

2, 4, 6, 8 Междинни оценки 

 

На фиг. 5 е представена диаграма за оценка на дигиталното развитие на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в агропродо-

волствения сектор. 

 

Фигура (5) Оценка на дигиталното развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор 

(разработено от автора) 
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Данните, показани на фиг. 7 показват, че агропродоволственият сектор се 

характеризира с ниско ниво на оценителни показатели (бизнес среда, взаимо-

действие с клиенти), което налага разработването на подходящи мерки за 

тяхното активиране и развитие. 

Въз основа на анализа беше установено, че агропродоволственият сектор 

принадлежи към динамично развиващите се сектори на икономиката на Репуб-

лика Беларус. Това се дължи на фактори на търсенето, включително нарастване 

на населението и доходите, ориентация на потребителите към висококачестве-

но, здравословно, функционално и специализирано хранене, както и потенциала 

на стокопроизводителите, който се характеризира със способността да се 

трансформира под влияние на потребителските предпочитания, висока степен 

на концентрация на инвестиционни ресурси, иновативна активност и фор-

миране на устойчиви конкурентни стратегии. 

Перспективите за иновативното развитие на организациите в агропродо-

волствения сектор са: засилване на иновативната им дейност, придобиване на 

нови технологии, компютърни програми и бази данни, повишаване на инвести-

ционната привлекателност на иновативни проекти, базирани на въвеждането на 

информационни технологии. Единен пазар за селскостопански хранителни про-

дукти без бариери и ограничения може да се формира само чрез дигитална 

трансформация на бизнеса и контрол, базиран на цифрова прозрачност. 

 

РАЗДЕЛ 3. КОМПЛЕКСЕН ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ НА 

СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕНЦИАЛ НА АГ-

РОПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕКТОР НА РЕПУБЛИКА БЕЛАРУС 

В третия раздел на дисертацията е извършен цялостен икономически ана-

лиз на текущото състояние на развитие на потенциала на земеделския бизнес; 

оценка на съществуващите основни тенденции в развитието на преработващата 
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промишленост; на основата на интегриран систематичен подход са определени 

условията и факторите за осигуряване на растеж на съвкупния финансово-

икономически потенциал на агропродоволствения сектор; разработена е мето-

дика за цялостна оценка на съвкупния финансово-икономически потенциал на 

организациите в агропродоволствения сектор. 

Агропромишленият комплекс е водещият сектор на икономиката на 

Република Беларус. В общата структура на дълготрайните активи делът на 

агропромишления комплекс е около 22% от дълготрайните производствени 

активи. В селското стопанство и в преработвателните предприятия на 

агропромишления комплекс работят 267,4 и 116,6 хил. души съответно (или 384 

хил. души), което е 10.3% от общия брой на заетите. В страната има повече от 

1380 различни организации, занимаващи се с производство на селскостопанска 

продукция.  
Установено е, че като цяло развитието на агропродоволствения сектор 

позволява да се задоволят потребностите на населението от храни и да се 

увеличи износът им. Основните мерки, насочени към увеличаване на общия 

финансов и икономически потенциал на селскостопанския и 

агропродоволствения сектор на Беларус, са: подобряване на регулирането на 

износа на продукти, като се вземе предвид международната практика, 

предоставяне на подкрепа за индустрии с висока възвръщаемост на ресурсите, 

растеж на стойността добавено и от голямо социално-икономическо значение, 

диверсификация на производството, развитие на модерни търговски структури 

на различни пазари и разширяване на капацитета на националния пазар. 

В изследването е разработена методика за оценка, основана на изчисля-

ването на индекса на развитие на съвкупния финансово-икономически потен-

циал на организациите в агропродоволствения сектор, която позволява да се 

извърши сравнителна характеристика и класиране на предприятията според 

нивото на използването. Индексът дава възможност да се сравняват организа-

циите според степента на използване както на съвкупния икономически по-

тенциал, така и на неговите съставни елементи и на тази база да се определят 

тесните места на всяко предприятие. 

Методологията за оценка на съвкупния финансово-икономически потен-

циал на организациите в агропродоволствения сектор се състои от следните 

етапи. На първия етап изчисляваме индексите на развитие на съвкупния фи-

нансово-икономически потенциал на организациите в агропродоволствения 

сектор (I) по формулата: 

 

,                                                  (1) 

 

където Хфакт – фактическа стойност на всеки структурен елемент;  

Хmin – минимална стойност на структурния елемент;  

Хmax – максимална стойност на структурния елемент.  

Оценката на показателя се променя в рамките от 0 до 1. 
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В тази връзка се предлага система от количествени и качествени показате-

ли за нивото на развитие на организациите в агропродоволствения сектор, отра-

зяващи състоянието и резултата от използването на елементите на техния 

съвкупен финансово-икономически потенциал. 

Материалният потенциал на организациите в агропродоволствения сек-

тор беше оценен с помощта на следните показатели: средна годишна цена на 

дълготрайните активи, средна годишна цена на оборотния капитал, капиталова 

производителност, коефициент на обръщаемост на оборотния капитал, коефи-

циент на обновяване на дълготрайни активи, рентабилността на основните и 

оборотни средства. 

Интелектуалният потенциал на организациите в сектора на агропродо-

волствения промишленост се оценява с помощта на следните показатели: а) по 

отношение на човешкия потенциал: средна численост на персонала, дял на 

служителите, ангажирани с научноизследователска и развойна дейност, разходи 

за обучение на служители и повишаване на квалификацията, производителност 

на труда, коефициент на стабилност на персонала, фондообезпеченост, коефи-

циент на ефективност на научните изследвания; б) по отношение на организа-

ционния потенциал: делът на заплатата на административно-управленско лице 

в общия обем на фонда за заплати, коефициентът на сигурност на интелектуал-

ната собственост; в) по релационен потенциал: дял на новите клиенти в общата 

структура на общите клиенти, коефициент на качество на услугата и удовле-

твореност на клиентите, брой привлечени нови клиенти, пазарен дял, 

присъствие на компанията в социалните мрежи. 

Иновативният потенциал на организации от агропродоволствения сектор 

беше оценен с помощта на следните показатели: дял на доставените иновативни 

продукти в общия обем на доставените продукти на организациите, броят на 

иновациите, иновативните технологии, разработени и използвани в организаци-

ята, дял на разходите за иновации в общата структура на разходите, период на 

изплащане на инвестициите в иновации, коефициент на обновяване на продук-

та, коефициент на износ на иновативни продукти, рентабилност на иноватив-

ната дейност. 

Информационно-технологическият потенциал на организациите от агро-

продоволствения сектор беше оценен с помощта на показатели: коефициент на 

автоматизация на бизнес процесите, дял на онлайн продажбите в общия обем на 

продажбите на продукти, дял на приходите от нови информационни услуги в 

общите приходи , дял на разходите за софтуер в общата структура на разходите, 

дял на документите в електронен вид в общия обем документи.  

Финансовият потенциал на организациите от агропродоволствения сек-

тор беше оценен с помощта на следните показатели: приходи от продажби 

на продукти, печалба от продажби на продукти, нетна печалба, дял на износа 

в общата структура на продажбите на продукти, рентабилност на продук-

та, рентабилност по крайни финансови показатели. резултат, коефициент на 

текуща ликвидност, коефициент на финансова стабилност, коефициент на 

финансиране. 
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На втория етап изчисляваме агрегираните индекси на развитие и 

използване на елементите на общия финансово-икономически потенциал (ма-

териален, интелектуален, иновативен, информационно-технологичен и финан-

сов) по формулата: 

 

n

x
=                                               (2) 

където  n – брой единици на съвкупността. 

 

На третия етап, въз основа на получените стойности, изчисляваме съвкуп-

ния индекс на развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на 

предприятията. 

Четвъртият етап е характеристика на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на предприятията, резултатите от тяхната дейност през отчетния пе-

риод, както и възможностите за развитие в бъдеще. На този етап, за да се оцени 

качествено степента на използване на структурните елементи на потенциала на 

организациите от агропродоволствения сектор, се класират на базата на изчис-

ления индекс: 

до 0,35 - ниско ниво; 

0,36–0,79 - средно ниво; 

над 0,8 - високо ниво.  

Въз основа на изчисленията интегралният индекс за изследваните органи-

зации от агропродоволствения сектор на Могильовска област е 0,38, което отра-

зява средното ниво на използване на техния съвкупен финансово-икономически 

потенциал (фиг. 6). 

 

Фигура (6). Оценка на използването на структурните елементи на съвкупния 

финансово-икономически потенциал на организациите в агропродоволствения 

сектор (разработено от автора) 
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Прилагането на разработената методология позволява разширяване на ин-

струментите за наблюдение на съвкупния финансово-икономически потенциал 

на организациите от агропродоволствения сектор, използване на тези резултати 

за прогнозиране и изчисляване на резервите за повишаване на ефективността на 

производството и бързо вземане на управленски решения въз основа на целите 

на организации, външни условия и изисквания на пазара. 

Резултатите от извършения цялостен анализ са необходими за оценка и 

мониторинг на нивото на съвкупния финансово-икономически потенциал на 

агропродоволствения сектор и за разработване на прогноза, която да отчита те-

кущите тенденции на световния пазар на храни (месо и месо продукти, мляко и 

млечни продукти, зеленчуци и плодове, картофи, хляб и хлебни изделия, захар, 

рапица, рапично масло). 

 

РАЗДЕЛ 4. ПРОГНОЗНИ МОДЕЛИ И ТЕНДЕНЦИИ ЗА УСТОЙЧИВ 

РАСТЕЖ НА ПОТЕНЦИАЛА НА АГРОПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕКТОР 

(ПО ВИДОВЕ ДЕЙНОСТИ) 

В четвъртия раздел на дисертацията е направена прогноза за развитието на 

потенциала на агропродоволствения сектор (на примера на производството на 

месо и месни продукти); изследвани са глобалните тенденции и потенциала за 

устойчив растеж в производството на мляко и млечни продукти; обосновани са 

основните насоки на развитие на световното производство на зеленчуци и пло-

дове, картофи. 

Доказано е, че основното условие за осигуряване и повишаване на ефек-

тивността на използване на съвкупния финансово-икономически потенциал на 

агропродоволствения сектор е балансираното функциониране на пазарите на 

храни с цел осигуряване на продоволствена сигурност. 

Установено е, че сред развиващите се сектори на световната икономика в 

агропродоволствения сектор е производството на месо и месни продукти. На 

този етап обемът на световното производство на месо и месни продукти е пове-

че от 2 трлн. щатски долара, което се равнява на 2,4% от световния брутен 

вътрешен продукт. През 2020 г. птиче месо (37%), свинско месо (31%), говеждо 

месо (28%), овче месо (3%), друго (1%) заемат най-голям дял в общата структу-

ра на световната търговия с месо. Ще направим прогноза за световното произ-

водство на месо до 2025 г. (фиг.7). 
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Фигура (7) Прогноза за световното производство на месо от птици, хил. тон  

(разработено от автора) 
 

 

y = -0,0839x2 + 2,7275x + 86,61
R² = 0,943
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С помощта на полученото уравнение даваме прогнозата за увеличаване на 

световното производство на месо от птици (табл. 2).  

 

Таблица 2 Прогноза за увеличаване на световното производство на месо  

от птици 

 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Световно производство на 

месо от птици, хил. тон 
99,2 101,6 103,1 104,4 105,4 106,3 

Забележка – изчисления на автора 

 

Данните, изложени в табл. 2 показват, че темпът на растеж на световното 

производство на птиче месо през 2025 г. спрямо 2021 г. ще бъде 6,3%, което от-

разява стабилна тенденция в развитието му в бъдеще. 

Месната промишленост на Република Беларус е един от водещите сектори 

на хранително-вкусовата промишленост. В страната има повече от 200 месо-

преработвателни организации, като през 2020 г. обемът на производството на 

месо възлиза на 1285 хил. тона, което е с 45 хил. тона повече спрямо 2019 г., в 

това число птиче месо - 539,6 хил. тона, свинско месо - 402,7 хил. тона, месо от 

едър рогат добитък - 340,5 хил.т. В Република Беларус през 2020 г. износът на 

месо и годни за консумация месни субпродукти възлиза на 351,6 хиляди тона (в 

стойностно изражение 815,3 милиона щатски долара), което е с 3,9% по-високо 

в сравнение с 2019 г., в сравнение с 2016 г. насам, по-високо - 17,9%. Ще 

направим прогноза за ръста на износа на месо и субпродукти до 2025 г. (фиг. 8). 
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Фигура (8)  Прогноза за растеж на износа на месо и годни за консумация 

субпродукти в Република Беларус, хил. тонн (разработено от автора) 
 

 

 

В табл. 3 е показана динамиката на растежа на износа на месо и годни за 

консумация субпродукти в Република Беларус в перспектива. 

 

Таблица 3 Динамика на нарастване на износа на месо и субпродукти за 

консумация 

 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Износ на месо и субпро-

дукти за консумация,  

хил. тон 

842,5 928,5 1094,7 1367,7 1773,9 210,5 

Забележка – изчисления на автора 

 

Изчисленията показват, че износът на месо и субпродукти за консумация в 

Република Беларус до 2025 г. ще се увеличи с 2,1 пъти, което отразява положи-

телната динамика на растеж на потенциала на месопреработвателните органи-

зации. 

Установено е също, че световното производство на мляко и млечни про-

дукти се характеризира със стабилна динамика на растеж, върху чието развитие 

оказват влияние качеството на входящите суровини, специализацията и органи-

зацията на технологичния процес, особеностите на функционирането на пазара, 

и националните потребителски предпочитания. 

Направеният анализ показа, че през 2020 г. световният обем на производ-

ството на мляко възлиза на 906 милиона тона (в стойностно изражение се рав-

нява на 711 милиарда щатски долара), което е с 2% повече от 2019 г., спрямо 

2016 г. - с 10,6%. Средно за 2016-2020 г световното производство на млечни 

продукти се е увеличило с около 2,5% годишно. Международната търговия с 

млечни продукти през 2020 г. възлиза на 79 милиона тона по отношение на 
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млякото, което е с 1,3% повече в сравнение с 2019 г. (средният годишен темп на 

нарастване на износа на мляко и млечни продукти през изследвания период е 

2,6%). Основните износители на некондензирано мляко и сметана за световния 

пазар са Германия, Франция, Белгия, Чешката република, Австрия, Великобри-

тания и Холандия (на тях се падат повече от 60% от световния износ). Ще 

направим прогноза за растеж на световния износ на мляко и млечни продукти 

до 2025 г. (фиг. 9).  

 

Фигура (9) Прогноза за растеж на световния износ на мляко и млечни  

продукти,  хил. тон (разработено от автора) 
 

y = 2,2x + 68,6
R² = 0,9528
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С помощта на полученото уравнение, изчисляваме прогнозата за растежа 

на световния износ на мляко и млечни продукти до 2025 г. (табл. 4).  

 

Таблица 4  Прогноза за растеж на световния износ на мляко и млечни 

продукти 

 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Износ на мляко и млечни 

продукти, хил. тон 
82 84 86 88 91 110,9 

Забележка – изчисления на автора 

 

Изчисленията показват, че темпът на растеж на световния износ на мляко и 

млечни продукти до 2025 г. ще бъде 10,9% спрямо 2021 г. 

Млечната промишленост е един от най-важните отрасли на хранително-

вкусовата промишленост на Република Беларус, специализирана в производ-

ството на мляко, масло, сирене, сладолед, консервирано мляко и други про-

дукти (обхватът е над 1500 артикула). Млечните продукти са една от най-

важните дестинации за износ на страната, заемайки второ място в света по из-

нос на кондензирано мляко, трето място по износ на масло и суроватка на прах, 

четвърто и пето място по износ на сирене и обезмаслено мляко на прах . През 

2020 г. делът на млечните продукти в общата структура на селскостопанския 
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износ възлиза на 42%, в общата структура на износа на Беларус - 8,2%. Ще 

направим прогноза за ръст на износа на млечни продукти до 2025 г. (фиг. 10). 

 

Фигура (10) Прогноза за ръст на износа на млечни продукти 

в Република Беларус,  млн. щ. д. (разработено от автора) 
 

y = 4,25x3 - 63,393x2 + 413,36x + 1388
R² = 0,9133
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        В табл. 5 е показана динамиката на растеж на износа на млечни продукти в 

Република Беларус в перспектива.  

 

 

Таблица 5  Прогноза за растеж на износа на млечни продукти в Репуб-

лика Беларус 

 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Износ на млечни продукти, 

млн. щ. д. 
2504 2633 2814 3072 3432 137,1 

Забележка – изчисления на автора 

 

Изчисленията показват, че темпът на растеж на износа на млечни продукти 

в Република Беларус до 2025 г. ще бъде 37,1% в сравнение с 2021 г., което отра-

зява стабилна тенденция в развитието на потенциала на млекопреработвателни-

те организации за бъдещето. 

Изследването обосновава основните насоки за развитие на световното 

производство на зеленчуци и плодове, картофи. Като цяло световният пазар на 

плодове и зеленчуци се характеризира с положителни тенденции в увеличаване 

на обемите на производство и преработка, разширяване на асортимента, което 

се отразява в нивото на потребление от населението. В повечето страни произ-

водството на зеленчуци и плодове е изцяло насочено към вътрешния пазар. 

Приблизително само 5% от продукцията се произвежда за износ, но делът на 
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експортния пазар на растителни продукти има тенденция да се увеличава (Мек-

сико, Испания и Холандия). 

През 2020 г. спрямо 2016 г. в света се наблюдава увеличение на брутната 

реколта от зеленчукови култури с 5,6% (през 2020 г. са произведени 1 148 446 

хил. тона). Ще направим прогноза за световното производство на зеленчуци до 

2025 г. (фиг. 11). 

 

Фигура (11) Прогноза за увеличаване на брутната реколта от зеленчуци в све-

та, млн. тон (разработено от автора) 
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С помощта на полученото уравнение е направена прогноза за увеличение 

на световното производство на зеленчуци (табл. 6).  

 

Таблица 6 Прогноза за увеличаване на световното производство на зе-

ленчуци 

 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, % 

2025г./2021г.  

Брутна реколта, хил. тон 
1268,15 1365,1 1461,9 1558,8 1655,7 130,5 

Забележка – изчисления на автора 

 

Изчисленията показаха, че темпът на растеж на брутната реколта от зелен-

чуци до 2025 г. спрямо 2021 г. ще бъде 30,5% поради въвеждането на иновации 

и съвременни технологии, което осигурява растеж на тяхното устойчиво произ-

водство. 

Основните играчи на световния пазар на картофи и картофени продукти са 

страните от ЕС, Северна и Южна Америка и Китай. В същото време страните 

от ЕС действат на този пазар както като износители, така и като вносители. В 

много страни се наблюдава увеличение на производството на картофи и нарас-

тване на консумацията на картофени продукти. Средният годишен ръст на по-

треблението се очаква да бъде 1,6%, което ще доведе до увеличаване на обема 
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на пазара до 2030 г. до около 440 милиона тона. Проучването на пазара на кар-

тофи и картофени продукти в Република Беларус предполага, че един от начи-

ните за подобряване на ефективността на картофената индустрия в близко 

бъдеще трябва да се разглежда производството не само на пресни картофи, но и 

на продукти от тяхната преработка, тъй като тези стоки са в голямо търсене на 

световния пазар на храни. През 2020 г. спрямо 2015 г. износът на картофи и 

картофени продукти се увеличава с 22,9%. Ще направим прогноза за ръст на 

износа на картофени продукти до 2025 г. (фиг. 12). 

 

Фигура (12) Прогноза за растежа на износа на картофени продукти 

в Република Беларус, хил.щ. д. (разработено от автора) 

 
С помощта на полученото уравнение е направена прогноза за растежа на 

износа на картофени продукти (табл.  7).  

 

Таблица 7 Прогноза за ръст на износа на картофени продукти 

 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Износ, хил. щ. д. 33653 38120 42587 47054 51521 153,1 

Забележка – изчисления на автора 

 

Изчисленията показаха, че темпът на растеж на износа на картофени про-

дукти до 2025 г. спрямо 2021 г. ще бъде 53,1%. В същото време през последни-

те години се наблюдава увеличение на износа на картофени продукти, което 

има положителен ефект върху социално-икономическото развитие на страната. 

 

РАЗДЕЛ 5. КОНЦЕПТУАЛНИ НАСОКИ ЗА ИНОВАТИВНО РАЗВИ-

ТИЕ НА СЪВКУПНИЯ ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОТЕНЦИАЛ 

НА ОРГАНИЗАЦИИТЕ В АГРОПРОДОВОЛСТВЕНИЯ СЕКТОР 

В петия раздел на дисертацията са разработени препоръки за устойчиво 

развитие на глобалното и национално производство на храни; обосновани са 

стратегически насоки за развитие на потенциала на световния пазар на храни; 

предлага се механизъм за иновативно развитие на общия финансов и 
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икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор на 

Република Беларус. 

Предвид световните тенденции във функционирането на пазара на храни 

са разработени препоръки за устойчиво развитие на световното и национално 

производство на хляб и хлебни изделия. Направена е прогноза за растеж на 

световния пазар на хлебни изделия до 2025 г.  Ще изградим уравнение на 

тенденцията, за това избираме линейна крива на ръста, тъй като тя по-точно 

повтаря динамиката на изходния времеви ред (фиг. 13). 

 

Фигура (13) Прогноза за растеж на световния пазар на хлебни изделия,  

млн. щ.д. (разработено от автора) 

 
 

 

С помощта на полученото уравнение е направена прогноза за растежа на 

световния пазар на хлебни изделия, млн. щ.д.  (табл. 8).  

 

Таблица 8 Прогноза за растеж на световния пазар на хлебни изделия, 

млн. щ.д.  
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Производство на хлебни 

изделия 
437,247 468,53 496,788 525,039 553,29 126,5 

Забележка – изчисления на автора 

 

Данните, дадени в табл. 8, показват, че темпът на растеж на световното 

производство на хлебни изделия до 2025 г. ще се увеличи с 26,5% в сравнение с 

2021 г., което отразява положителна тенденция. 

Хлебопекарната промишленост е един от развиващите се отрасли на хра-

нително-вкусовата промишленост в Република Беларус. През последните годи-

ни се наблюдава устойчива тенденция за промяна на структурата на пазара на 

хлебни изделия. В Република Беларус, сред потребителите и производителите, 

специално място заемат асортиментът и традиционната технология на хляб тип 

"варен", използвайки течни ръжени заварки. Има голямо търсене на тези видове 
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хляб от ръжено брашно и смес от ръжено и пшенично брашно в чужбина, което 

се потвърждава от постоянното нарастване на износа им в пресен и замразен 

вид за Йордания, Израел, страните от Европейския съюз , САЩ, Канада и др. 

Направена е прогноза за растежа на износа на хлебни изделия на Република Бе-

ларус до 2025 г. (фиг. 14). 

 

 

Фигура (14) Прогноза за ръст на износа на хлебни изделия в  

Република Беларус, тон (разработено от автора) 
 

 

С помощта на полученото уравнение е направена прогноза за ръста на из-

носа на хлебни изделия (табл. 9).  

 

Таблица 9 Прогноза за ръст на износа на хлебни изделия, тон  

 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Износ на хлебни изделия 
27199 29206 32025 35507 39651 145,8 

Забележка – изчисления на автора 

 

Данните, изложени в табл. 9, показват, че темпът на растеж на износа на 

хлебни изделия от Република Беларус до 2025 г. в сравнение с 2021 г. ще се 

увеличи с 45,8%. 

Установено е, че на настоящия етап световният пазар на захар се характе-

ризира със значителни качествени промени, които настъпват поради влиянието 

на фактори, определящи пазарната ситуация и развитието на международните 

процеси на глобализация. Съотношението между търсенето и предлагането в 

различните региони и страни, структурата се променя, има регионално прераз-

пределение на износа и вноса на захар от тръстика и цвекло. Общо повече от 

120 страни произвеждат захар в света. Република Беларус напълно задоволява 

нуждите си от захар.  
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Доказано е, че търсенето на основните насоки за растеж на съвкупния 

финансово-икономически потенциал налага непрекъснато наблюдение, научен 

анализ на информацията за неговото състояние, тенденциите на развитие, както 

на световния, така и на вътрешния пазар. В статията се обосновават 

стратегическите насоки за развитие на потенциала на хранителния пазар на 

примера на рапичното масло, което е на трето място по производство след 

палмово и соево. Най-голям дял в общата структура на световното 

производство на рапично масло през пазарната 2020/2021 г. заемат страните от 

ЕС - 32,1%, Китай - 21,5%, Канада - 15,6%, Индия - 9,8%. 

Направена е прогноза за световното производство на рапично масло до 

2025 г. Ще изградим уравнение на тенденцията, за това избираме полиномиална 

крива на растеж от втора степен, тъй като тя по-точно повтаря динамиката на 

изходния времеви ред (фиг. 15). 

 

Фигура (15) Прогноза за световното производство на рапично масло,  

хил. тон (разработено от автора) 
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С помощта на полученото уравнение, изчисляваме прогнозата за увеличе-

ние на световното производство на рапично масло (табл. 10).  
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Таблица 10 Прогноза за увеличаване на световното производство на ра-

пично масло, хил. тон 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Световно производство 29,9 31,1 32,6 34,3 36,4 121,6 

Канада 4,8 5,2 5,7 6,2 6,8 141,7 

Индия 3,03 3,1 3,25 3,34 3,4 112,2 

Забележка – изчисления на автора 

 

Изчисленията показаха, че темпът на растеж на световното производство 

на рапично масло към 2025 г. спрямо 2021 г. ще бъде 21,6%, включително в Ка-

нада - с 41,7%, в Индия - с 12,2%. 

Най-голям дял в общата структура на световния износ на рапично масло по 

страни (във физическо изражение) през маркетинговата 2020/2021 г. заемат Ка-

нада - 36,1%, Германия - 13,3%, Русия - 7,5%, Белгия - 5, 4 %. Направена е про-

гноза за нивото на световния износ на рапично масло до 2025 г. (фиг. 16). 

 

Фигура (16) Прогноза за нивото на световния износ на рапично масло,  

млн. щ.д. (разработено от автора) 

           С помощта на полученото уравнение, изчисляваме прогнозата за нивото 

на световния износ на рапично масло (табл. 12).  

 

Таблица 12 Прогноза за нивото на световния износ на рапично масло, 

млн. щатски долара 
Наименование 2021г. 2022г. 2023г. 2024г. 2025г. Темп на 

растеж, 

2025г./2021г., 

% 

Световен износ на рапично 

масло, млн. щ.д. 
7691,7 8028,6 8365,6 8702,5 9039,5 117,5 

Забележка – изчисления на автора 

 

Изчисленията показаха, че темпът на растеж на световния износ на рапич-

но масло към 2025 г. спрямо 2021 г. ще бъде 17,5% спрямо 2021 г., което се от-

разява на развитието на устойчивото му производство и потребление. 
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Проведеното изследване доказа, че основната посока за осигуряване на 

пълна преработка на селскостопански суровини е развитието на регионални 

иновативни клъстерни структури чрез организационни и управленски мерки за 

формиране на единна верига на добавената стойност и насърчаване на готовите 

продукти. Предлага се да се създаде регионална интегрирана структура, състо-

яща се от следните преработвателни организации: АД Бобруйски месокомби-

нат, АД Могильовски месокомбинат, АД Завод за хлебни продукти Климовичи. 

Разработена е моделна програма за развитие на интегрирана формация в струк-

турна форма, която позволява да се установят критериите за ефективност, 

предположения и ограничения на икономическата й дейност. Въз основа на по-

лученото решение на икономическо-математическата задача по симплексния 

метод за организации от селскостопанския и хранително-вкусовия сектор на 

Могильовска област беше получено оптимално решение, което беше анализи-

рано чрез сравняване на фактическите и получените изчислени показатели. Ор-

ганизационният и икономически модел на регионалния иновационен клъстер на 

Могильовска област е показан на фигура 17. 

 

Фигура (17) Организационно-икономически модел на регионален иновацио-

нен клъстер (разработен от автора) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В Могильовска област за устойчивото развитие на агропромишления ком-

плекс и растежа на съвкупния финансово-икономически потенциал на органи-

зациите се използват научни изследвания и разработки на следните образова-

телни институции: Беларуския държавен университет по хранителни и химиче-

ски технологии и Беларуска държавна селскостопанска академия. В тази връзка 

важен елемент е научно-кадровият елемент, тъй като висшите училища, вклю-

чени в клъстера, са в състояние да отговорят на съответните изисквания за под-

готовка на висококвалифицирани специалисти.  
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Образователното заведение "Беларуски държавен университет по храни-

телни и химични технологии" е голям образователен и научен център, който 

обучава инженери-технолози за организации в преработвателната и хранител-

но-вкусовата промишленост. Университетът подготвя специалисти по специал-

ностите "Технология на преработката на растителни и животински суровини". 

Образователното заведение "Беларуска държавна селскостопанска академия" 

има голям научен потенциал в областта на животновъдството, растениевъд-

ството, селекцията на зърнени култури и технологията на тяхното производ-

ство. 

По този начин перспективите за растеж на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите от агропродоволствения сектор на 

Могильовска област се определят от основните фактори - това е стабилно снаб-

дяване със суровини и иновации. 

 

 

IV.ИЗВОДИ 

В дисертацията са разработени теоретично-методологични и концептуални 

основи за развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на орга-

низациите в агропродоволствения сектор в контекста на дигитализацията, а 

именно: 

1. Обоснована е концепцията за развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в агропродоволствения сектор в 

съвременните условия, който представлява съвкупност от обективни и субек-

тивни външни условия и фактори, които значително влияят върху процеса на 

вземане на управленски решения относно финансова подкрепа на организаци-

ите и икономическия растеж на агропродоволствения сектор, националната 

икономика и обществото като цяло. 

2. Определено е мястото и ролята на съвкупния финансово-икономически 

потенциал на организациите в агропродоволствения сектор, като един от клю-

човите фактори, влияещи върху вземането на управленски решения за рацио-

налното използване на всички резерви за постигане на поставените цели, а 

също така е определено значението на бизнес модела, като основен фактор за 

осигуряване на устойчиво иновативно развитие на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите в контекста на развитието на агро-

продоволствения сектор. 

3. Въз основа на подхода за разбиране на категорията „потенциал на органи-

зацията“ се предлага разбирането на тази категория като способността на ико-

номическия субект да извършва определени дейности, отразявайки максимал-

но възможния съвкупен резултат от тези дейности, който може да отразява ин-

тегрална оценка на възможностите на различни стопански субекти, системи, 

които се реализират на този етап или в бъдеще; 

4. Разработен е категориален и концептуален апарат по проблема за разви-

тието на потенциала на организациите в контекста на развитието на агропро-

доволствения сектор в контекста на дигитализацията чрез предоставяне на де-
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финиции на „съвкупен финансово-икономически потенциал“, „цифрово разви-

тие на съвкупния финансово-икономически потенциал“, като цялостна харак-

теристика на механизма за развитие, основен критерий за оценка на ефектив-

ността и устойчивостта на производството, който, за разлика от съществува-

щите, включва не само възможности и ресурси, но и конкретен резултат, което 

налага използването на интегриран систематичен подход за анализ и оценка; 

5. Въз основа на определянето на зависимостите между показателите за 

оценка на съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в 

агропродоволствения сектор е определено нивото на неговото използване (ни-

ско, средно и високо), което позволява разширяване на инструментите за мо-

ниторинг, изчисляване на резервите за повишаване на ефективността на про-

изводството и своевременно вземане на управленски решения въз основа на 

целите, пазарните условия и изисквания.  

6. Разработен е набор от мерки и препоръки, които са насочени към фор-

миране, оценка и повишаване на ефективността на използването на съвкупния 

финансово-икономически потенциал на организациите в агропродоволствения 

сектор на Република Беларус; предвижда стимулиране на идентифицирани 

проблеми, които най-съществено влияят върху организационно-

икономическия механизъм за осигуряване на устойчиво иновативно развитие 

на агропродоволствения сектор. 

7. Установено е, че наред със съществуващите начини е необходимо стиму-

лиране на икономическия растеж чрез концентриране на ресурсите в приори-

тетни дейности, развитие на информационните технологии и интелектуалния 

потенциал, като се има предвид съвременният електронен бизнес и разработ-

ване на насоки за тяхното устойчиво развитие. 

8. Разработен е методологически подход за цялостен анализ на формира-

нето и развитието на съвкупния финансово-икономически потенциал на орга-

низациите в агропродоволствения сектор от позицията "ресурси-максимални 

възможности-резултат-оценка-мониторинг-прогноза".;  

9. Усъвършенстван е методическият инструментариум за оценка на циф-

ровото развитие на съвкупния финансово-икономически потенциал на органи-

зациите в агропродоволствения сектор, като вниманието е насочено към по-

добряване на ефективността на тяхната дейност с използване на информаци-

онно-комуникационни технологии в контекста на развитието на сектора на аг-

ропродоволствения сектор в Беларус. 

10. Усъвършенстван е методическият инструментариум за комплексна 

оценка на съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите в 

агропродоволствения сектор, която се извършва както за вътрешни, така и за 

изпълнение на техните външни цели. 

11. Усъвършенстван е методическият инструментариум за конструиране на 

трендови модели, които помагат да се идентифицират тенденциите на разви-

тие в динамиката на съвкупния финансово-икономически потенциал на орга-

низациите в агропродоволствения сектор, пазара на храни и да се прогнозира 

растежът им в стратегическа перспектива. 
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12. Предложена е методология за оценка на дигиталното развитие на 

съвкупния финансово-икономически потенциал на организациите от агропро-

доволствения сектор по метода на размитите множества, който се базира на 

четири групи частни показатели (дигитална трансформация на организацията, 

интелектуален капитал, взаимодействие с клиентите и бизнес среда), въз осно-

ва на които е формиран интегралният показател. 

13. Предложена е методика за цялостна оценка на съвкупния финансово-

икономически потенциал на организациите от агропродоволствения сектор въз 

основа на изчисляване на индекса на неговото развитие, която дава възмож-

ност да се направи сравнителна характеристика, рангиране на предприятията 

според състоянието и ефективността на използването му. 

14. Разработен е механизъм за устойчиво иновативно развитие на съвкуп-

ния финансово-икономически потенциал на организациите от агропродо-

волствения сектор въз основа на клъстерния подход, който позволява да се 

установят критерии за ефективност, предположения и ограничения при него-

вото създаване и ефективно функциониране. 
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